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FOLHA DE DADOS

Considere:

« 1S (siemens) = 1 ohm™;
« Constante de Faraday = 96.500 C.mol";
« Numero de Avogadro = 6,0 x 1023;

» Constante universal dos gases ideais:
R = 2,0 cal.(mol.K)" = 8,3 J.(mol.K)" = 8,2.102 atm.L.(mol.K)™" ;

* 1 atm =101.325 Pa = 101,325 kPa = 1,01325 bar = 760 mmHg;
« 212-14;
. 2307 = 22159 _ 4 466;

» Capacidade calorifica molar média a pressao constante (Cp), no intervalo de 0 a-10 °C:
H.O (I): Cp = 76,0 J.(mol.K)™";
H.O (s): Cp = 38,0 J.(mol.K)™;

« Entalpia molar de fusdo da agua, a 1,0 atm:
Hn, fusao = 6,0 kd.mol™;

« Composicao percentual do ar atmosférico = 79,0% de N»(g) e 21,0% de O,(qg)

Entalpias-padrao de formacao a 25°C:

Substancia Quimica | CgHg(g) | H2O(g) | H.O(l) | COx(g) CO(g)
AH¢°(kJ.mol ™) 208,45 | —241,82 | —285,83 | —393,51 | —110,53

Capacidade calorifica molar:

Substancia Quimica | N2(g) | O2(g) | H20(g) | CO2(g) | CO(g)
Cp (J.mol".K™) 29,13 | 29,36 | 33,58 37,11 29,14
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Tabela de logaritmos:
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Tabela Periédica dos Elementos Quimicos:
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12 QUESTAO Valor: 1,0

Considere a reacao entre acetato de etila e hidroxido de s6dio em meio aquoso como sendo irre-
versivel. Uma forma simples de estudar a cinética dessa reagao € acompanhar, com o uso de um
condutivimetro, a condutividade do meio reacional, dada pelo inverso da resistividade e geralmente
denotada por ¥, em S.cm™'. Tal condutividade é relacionada, quantitativamente, a concentragdo das
espécies idnicas, Na*, OH e acetato, em solugéo, cujas condutividades molares, em S.L.(cm.mol)™,
serdo denotadas aqui, respectivamente, por Ay, A\ € A4. A condutividade de um meio é dada, por-
tanto, pela soma dos produtos entre a concentracao de cada espécie idnica e sua correspondente
condutividade.

Foi preparada uma mistura contendo, inicialmente, Co mol.L"' de hidroxido de sédio e acetato de
etila em ligeiro excesso. Determine uma expressao para a concentracao do ion acetato em funcao
de v, )\N, Ao, Aq € Co.

22 QUESTAO Valor: 1,0

Uma célula eletrolitica dotada de eletrodos de platina é preenchida com 1 L de uma solucao 4 M de
NaCl puro em agua bidestilada. Em seguida, faz-se percorrer pela mesma, por 5 horas, 21 minutos
e 40 segundos, uma corrente de 5 A, ocorrendo desprendimento de cloro e hidrogénio. Decorrido o
tempo mencionado, a corrente € desligada e a solucao remanescente € evaporada, obtendo-se um
residuo soélido. Calcule a massa do residuo obtido.

32 QUESTAO Valor: 1,0

Sob determinadas condicdes, a agua pode ser super-resfriada, ou seja, permanecer no estado
liguido em temperaturas inferiores ao seu ponto de congelamento, em uma situagao termodina-
micamente instavel. Considere um processo em que 5,0 mol de agua super-resfriada a —=10°C e
1,0 atm sejam convertidos em gelo a mesma temperatura. Determine a variacao de entropia:

a) do sistema;
b) na vizinhanga; e
Cc) do universo.

42 QUESTAO Valor: 1,0

Os elementos do 22 e 3° periodos da tabela periddica apresentam desvios da tendéncia em suas
curvas da energia de ionizagao em funcao do niimero atémico. Com relagao a esses elementos:

a) esboce qualitativamente o grafico da energia de ionizacdo em fungao do nimero atébmico; e
b) explique esses desvios de forma sucinta, baseado na estrutura eletrdnica e no preenchimento
dos orbitais atémicos.




52 QUESTAO Valor: 1,0

Suponha um solido metalico formado por um Unico elemento que apresenta uma estrutura de em-
pacotamento cubica de corpo centrado a pressao atmosférica. Ao ser comprimido, esse sélido
adota uma estrutura cubica de face centrada. Considerando os atomos como esferas rigidas, cal-
cule a razao entre as densidades do solido antes e depois da compressao.

62 QUESTAO Valor: 1,0

A intensidade das emissoes radioativas pode ser expressa em curie (Ci), unidade definida como
3,7x10" desintegragoes nucleares por segundo. Considere um tanque que armazena 50.000 L
de um rejeito radioativo aquoso desde 1945, o qual contém o is6topo '*’Cs, cuja cinética de
desintegracao radioativa é considerada como de primeira ordem. A meia vida do '¥’Cs é de 30,1
anos e sua radioatividade especifica é de 86,6 Ci/g. Se em 2010 a concentragéo de '*’Cs neste
rejeito aquoso era de 1,155x10° g/L, determine:

a) a fragdo percentual em massa de '3’Cs que devera ter decaido para que o nivel de radioatividade
a ele relacionada seja de 1,0x102 Ci/L; e

b) a concentragdo em g/L de '*Cs no tanque quando o rejeito foi inicialmente estocado, consi-
derando que o volume do rejeito tenha sido constante ao longo do tempo.

72 QUESTAO Valor: 1,0

Escreva a formula estrutural plana do produto majoritario da mononitracao, via substituicao ele-
trofilica aromatica, para cada reagente indicado abaixo:

a) acido p-toluico (acido 4-metilbenzoico);

b) p-cresol (4-metilfenol);

c) p-tolunitrila (4-metilbenzonitrila);

d) m-xileno (1,3-dimetilbenzeno); e

e) 2,6-difluoroacetanilida (N-(2,6-difluorofenil) etanamida);




82 QUESTAO Valor: 1,0

Um motor de 6 cilindros e volume total de 5.700 cm?, utilizado em viaturas leves e blindadas, con-
some 0,5g do combustivel gasoso de composicao média CgH1g, em cada cilindro, por segundo de
operagao.

ar e combustivel > motor 6 cilindros > produtos

!

trabalho

Consideracoes:

* 0 ciclo termodinamico do motor compreende o funcionamento em 4 tempos: admissao, com-
pressao, combustao e exaustao (escape);

» 0 motor executa 10 ciclos por segundo, ou seja, a mistura de ar e combustivel enche os
cilindros e depois € comprimida 10 vezes por segundo;

 a mistura ar e combustivel € introduzida a temperatura de 100 °C, até que a pressao seja de
1atm em cada cilindro;

+ 20,0% da quantidade de combustivel sofre combustao incompleta, sendo convertida em CO(g);
» 80,0% da quantidade de combustivel sofre combustao completa, sendo convertida em CO»(g);
 a mistura de ar e combustivel comporta-se como gas ideal;

* as capacidades calorificas molares sao independentes da temperatura; e

* as entalpias de formacao a 25 °C.

Determine:
a) a vazao da entrada de ar no motor, em m®/s; e

b) a composicao percentual molar dos produtos e a temperatura de combustao, em K.




92 QUESTAO Valor: 1,0

Na figura abaixo, apresenta-se um conjunto cilindro-pistao, onde o peso do pistao é desprezivel,
em que ocorre a seguinte reagao do 6xido de niquel (Il) a temperatura constante:

NiO(s) + CO(s) = Ni(s)+ COx(g)

P=1atm

=

REACAO

Para a manutencao da temperatura constante até a situagao de equilibrio, devem ser retirados do
meio reacional 16,10 kJ de energia por mol de 6xido de niquel reagido, na forma de calor. Sabe-
se que a constante de equilibrio para a reagdo é K, = 500 e que, na temperatura de reagao, as
entropias padrao sao:

So(NiO) = 38,10 J.(mol.K)™;
So(Ni) = 30,56 J.(mol.K)*;
So(CO) = 251,0 J.(mol.K)"; e
So(CO2) = 296,0 J.(mol.K)™.

Com base nas informacdes fornecidas e considerando que os gases se comportam idealmente,
determine a temperatura na qual a reacao foi conduzida.




102 QUESTAO Valor: 1,0

Estabeleca a relagao entre as estruturas de cada par abaixo, identificando-as como enantibmeros,
diastereoisdmeros, isdmeros constitucionais ou representagdes diferentes de um mesmo composto.
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